

转过三道“旋转门” 中国网剧迈向精品化进击之路

曾被视为“品质洼地”的网剧正大踏步迈向精品化道路。这样的评价不仅来自于网络观众——体现在新播网剧《穿越火线》《雾山五行》《隐秘的角落》等越来越高的豆瓣评分上；也成为业界共识——今年上海电视节白玉兰奖，一口气将七个重要奖项颁给《破冰行动》《庆余年》《长安十二时辰》等优质网剧。以上种种，改写了网剧过去制作粗糙、内容悬浮、演技浮夸的印象，也释放出积极信号——剑走偏锋的投机与盲目改编大IP逐渐淡出大众视野，市场更青睐于具有内容创新与价值输出的精良之作。

盘点近年口碑热度双赢的网剧会发现，这些作品在面临创作惯性与开发运营模式的“旋转门”之时，无一例外转向了近年来影视剧饱受诟病的相反方向——拍短剧而不是为拉长集数一味给剧情“注水”；孵化开发原创IP而不是天价囤积IP；剧场化多品牌运营而不是押注于少数头部爆款。转过了这三道“旋转门”，中国网剧的精品化道路或将更宽阔。

剧集长短之门

剧情注水留不住用户，短小精悍反而回味无穷

迈入2020年，观众最明显的感觉是，相比过去动辄六七十集的“鸿篇”，如今网剧明显短小精悍不少。从聚焦小人物的《我是余欢水》到今年目前评分最高的《隐秘的角落》，再到眼下热播的《白色月光》，清一色集中在12集的体量。这一变化，得益于今年2月国家广播电视台发布的《关于进一步加强电视剧网络剧创作生产管理有关工作的通知》，提倡电视剧和网络剧不超过40集，鼓励30集以内的短剧创作。这一规定，针对的便是“剧情注水”顽疾。

观众苦长剧已久，曾几何时40集不算长，60集竟成“标配”。集数“注水”背后，是网剧为延长播出时

间赚取流量维持热度，而向制作上游延伸，集数还是核算成本、进行买卖交换的基本单位，与演员片酬、平台竞价、广告招商等等悉数挂钩。由于牵涉各方利益，“注水”积弊一直未得到改善。

今年短剧的兴起，除了政策的规范，也有市场选择的倒逼。有些阵容豪华、声先夺人的作品因“剧情注水”，口碑高开低走，观众开始选择“倍速观看”。而三天播完的“黑马”《隐秘的角落》，凭借扎实的剧本和高浓度的剧情推进，带给观众极大的惊喜。此后，《十日游戏》《白色月光》《摩天大楼》等一批不到20集的网剧出现，让观众直呼追剧过程轻

松不少。

当然，围绕短剧诞生的一套新机制，有待市场进一步检验和适应。接连推出高分短剧《无证之罪》《隐秘的角落》的制片人何俊逸深有体会。即便收获超高口碑和市场长尾效应，但由于前期投入不菲，实际收益恐怕不如同期大热网剧。短剧在服化道、拍摄器材等一次性投入，不能像长剧那样靠集数摊薄；而实际播出时，往往受限于播出周期，很难与长剧在用户付费、广告收益等方面比肩收益。但这不妨碍他笃信短剧的精品化时代很快就要到来——转过剧集长短的旋转门，一旦得到观众认可，与之相匹配的制作与运营机制将随之建立。



IP 囤积孵化之门

天价版权博不来正向流量，小火慢炖实现原创产品的彼此成就

早些年，IP是影视圈的香饽饽，引发热门网络小说版权哄抢的狂潮。如今越来越多业内人士看清，天价博不来正向流量，主创必须对IP本身精神内核及其转码所要求的艺术水准有着充分的理解与把握，才能让IP的长板更长，通过稳步产品开发，形成强大而持久的传播力。

先前一批网文IP改编网剧的播出，资本强势支撑的“拿来主义”也慢慢显现弊端。首先是题材的窄化，大量宫斗、仙侠、甜宠一度“霸屏”，现实题材作品难觅踪影；其次是制作的差强人意，纵使集结一众名导、当红明星，只要缺少对剧本改

编和制作的深入打磨，就会让品质大打折扣；再者，急于追求投入产出比，匆忙上马多部剧集反而伤害了IP品牌。在上海师范大学影视传媒学院副教授赵宜看来，并非IP改编这一模式出了问题，其症结在于“得IP者得天下”的资本逻辑并不适用于文艺创作。平台若只顾购买既有版权、匆忙改编，便会使得诞生的IP产品彼此互相消耗，很快失去市场活力和内容生命力。

去年底播出的网剧《庆余年》之所以能成为获得130多亿次播放量的“现象级”产品，并拿下“白玉兰奖”，与其对IP的“小火慢炖”制作

模式不无关系。原著《庆余年》在完结后近十年间版权几经流转。眼见版权到期，上一家版权拥有方有意赶在最后一年投入拍摄。后入局的腾讯影业选择放缓制作步伐，让片方有了稳扎稳打的IP后续开发计划，用“五年三季”慢慢丰富这个IP。

转过盲目囤积还是耐心孵化的“旋转门”，回归修炼品质内核，反而让IP在转码过程中活力得到充分释放。去年底一部网剧版《唐人街探案》，让观众见识了IP影网联动的叠加效应。而眼下，动漫《大理寺日志》得以“破圈”赢得高分，则是依靠制作方从漫画连载时就参与孵化，帮助原著优化改编。



剧目剧场运营之门

与其押注现象级“爆品”，不如精耕品牌垂直化运营

从《无证之罪》到《隐秘的角落》，给予市场以短剧制作的信心，也让观众关注到爱奇艺“迷雾剧场”这一聚焦悬疑题材的剧场品牌。该剧场随后推出的小众短剧《十日游戏》《非常目击》借剧场品牌提升了“能见度”。以优质剧目带动剧场品牌化运营，正在成为网剧精品化布局中的重要一子。

电视剧“客厅文化”时代，荧屏以时间段划分剧集。“八点档”也称“黄金档”，集结题材重大、适合“合家欢”收看的作品。而在海外，主打成人观众的“深夜档”，则多播放情感伦理与悬疑题材剧集。而网络时代，移动端打破观众“生物钟”，海量影视库满足用户随心收看需求。取

而代之的是视频平台以题材、年份、国别分类，大数据筛选的推荐模式。

一定程度上，这推高了直播平台宣发新剧的成本，也压缩了低成本优质作品的生存空间，迫使平台押注于个别潜力股，通过做大明星阵容、投资规模与营销传播，来实现现象级“爆品”。而当减量提质的短剧渐成主流，受众需求日渐细分，就迫切需要剧场化品牌运营，使同类产品“抱团取暖”，实现传播效应叠加。爱奇艺首席内容官王晓晖就以短剧为例：“短剧集的破局需要规模化输出，达到集中化、规模化的放送，这种方式不仅能够培养用户观看精品短剧集的习惯，更能带动整个商业模式改变和良性循环。”

眼下，不只爱奇艺具有剧场运营意识。优酷通过女生季“燃剧场”“少年派剧场”来对网剧进行整合输出。腾讯视频选择以影院档期模式运营，推出献礼剧场、年味剧场、合家欢剧场等。以动漫文化“起家”的B站，则自成垂直化“剧场”。

从注水长剧转向精悍短剧，从囤积IP转向悉心孵化，从押注单一爆品转向剧场化垂直运营，网剧转过的三道“旋转门”，表面上是模式与方法论的演进，但起到核心作用的，是对价值、品质追求的认同回归；是资本逻辑让位于艺术标准、互联网思维让位于匠人精神，实现网剧高质量发展的清晰目标。

据新华网

